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Практикум по Excel-2. Занятие 7

Решение задач прикладной информатики в менеджменте.

Практическое занятие 7.

Использование средства Excel «Поиск решения» для решения задачи размещения туристов в гостиницах

Цель работы:
 освоение средства «Поиск решения» для решения практических задач

1. Постановка задачи и построение математической модели

1.1. Необходимо минимизировать транспортные расходы по доставке туристов, прибывающих различными видами транспорта, в пять гостиниц, расположенных в разных местах [1]. 
1.2. Турагенство принимает 85 туристов, прибывающих по железной дороге, самолетом,  теплоходом и автобусом.

1.3. Количество прибывших разными видами транспорта, стоимость перевозки одного человека от места прибытия до гостиницы и количество мест, забронированных в каждой гостинице, приведены в таблице 1.
Таблица 1 Исходные данные

	
	
	
	Стоимость проезда 1 туриста

	Nпп
	Откуда
	Прибыло
	Гостин.1
	Гостин.2
	Гостин.3
	Гостин.4
	Гостин.5

	1
	Ж.д
	40
	10
	0
	20
	11
	15

	2
	Аэропорт
	19
	12
	7
	9
	20
	25

	3
	Мор.вокзал
	11
	0
	14
	16
	18
	5

	4
	Автовокзал
	15
	5
	15
	15
	10
	7

	Забронировано
	85
	24
	27
	18
	7
	9


1.4. Обозначим:
 i – номер пункта прибытия,  j – номер гостиницы, Sij – стоимость проезда одного туриста из пункта i в гостиницу j,  pj – число туристов прибывших в пункт j,  Xi j – количество туристов, перевозимых  из пункта i в гостиницу j.  Xi j –  управляемые параметры задачи оптимизации. Тогда транспортные расходы, представляющие в данной задаче функцию цели, определятся как:


Q = ( Sij Xi j
или
Q=10X11 +  0X12 + 20X13 + 11X14 + 15X15+

       12X21+  7X22  +  9X23 + 20X24 + 25X25+

         0X31 +14X32 +16X33 + 18X34 +  5X35+

         5X41+ 15X42 +15X43 + 10X44 +  7X45

Функцию Q необходимо минимизировать:

Q ( min
1.5. При решении необходимо учесть ограничения задачи:
-  число туристов, перевезенных из каждого пункта прибытия, должно равняться числу прибывших в этот пункт туристов;
( Xj = ( pj
- число туристов, приехавших в каждую гостиницу,  должно равняться количеству забронированных мест в этой гостинице bj
( X j = bj
- переменные Xi j неотрицательны.

2. Порядок выполнения расчетов

2.1 Разместите на рабочем листе таблицу исходных данных с числом прибывших,  стоимостью проезда и количество забронированных мест.
2.2 Для работы выберите ячейки, в которых будут формироваться результаты, т.е. таблицу количества туристов, перевезенных из каждого пункта прибытия в каждую гостиницу. Размерность диапазона должна совпадать с выделенным диапазоном таблицы исходных данных. 
2.3 С помощью автозаполнения внесите нулевые начальные значения управляемых переменных.
2.4 С помощью автосуммирования подсчитайте суммы по столбцам – количество туристов, приехавших в каждую гостиницу, и по строкам – количество туристов приехавших из каждого пункта прибытия.
2.5 Выберете свободную ячейку, в которой будет вычисляться функция качества.  Для вычисления  транспортных расходов используйте функцию =СУММПРОИЗВ(диапазон1, диапазон2,…) Эта функция перемножает соответствующие элементы нескольких диапазонов, суммирует произведения и возвращает сумму произведений. Диапазоны должны иметь одинаковые размерности.
Для рассматриваемой задачи  - диапазон1 – диапазон, в котором находятся стоимости проезда одного туриста из пункта прибытия в гостиницу, диапазон2 – диапазон, в котором находятся количества перевезенных туристов.
Введите формулу для вычисления функции качества.
2.6 Выполните команду Сервис - Поиск решения, задайте целевую ячейку, цель решения – минимизировать значение, диапазон изменяемых ячеек (номера ячеек могут отличаться от указанных на рисунке).
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Рисунок 1. Диалог "Поиск решения"

2.7 Задайте ограничения:
- управляемые параметры должны быть целыми;
-  число туристов, перевезенных из каждого пункта прибытия, должно равняться числу прибывших в этот пункт туристов;
- число туристов, приехавших в каждую гостиницу,  должно равняться числу мест, забронированных в этой гостинице.
2.8 В диалоге Поиска решения «Параметры» установите Линейная модель и Неотрицательные значения.
2.9 Выполните Поиск решения. Сохраните сценарий решения . Проанализируйте результаты.

3. Дополнительное задание

3.1. Создайте новую рабочую книгу.

3.2. Найдите с помощью  Поиска решений   решения следующей задачи:
в контейнер упакованы комплектующие изделия трех типов. Стоимость и вес изделий приведены в таблице 2

Таблица 2
	
	Стоимость, руб
	Вес, кг

	Изделие 1
	400
	12

	Изделие 2
	500
	16

	Изделие 3
	600
	15


Общий вес комплектующих равен 326 кг. Определить максимальную и минимальную возможную суммарную стоимость находящихся в контейнере изделий.

3.3. Сохраните результаты поиска минимальной и максимальной суммы как сценарии.
3.4. Сохраните рабочую книгу в сетевой папке.
www.alural.narod.ru/inform/intro.htm   Александр Ю. Алексеев



